

## ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ИММУНИТЕТА ГОСУДАРСТВ

*В. В. Романская* (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *О. В. Шавырина*,

ст. преподаватель

Государства в качестве субъекта международного частного права часто становятся участниками гражданско-правовых отношений международного характера. Государство, заключая какие-либо сделки на территории иностранного государства, пользуется особым правовым режимом.

В международном частном праве в настоящее время нет определенности в вопросе правовой природы иммунитета государства [1, с. 112].

Комиссия международного права, изучив судебную практику и доктрину многих государств, пришла к выводу о правовой природе иммунитета государства: «Наиболее убедительные аргументы в пользу иммунитета государства можно найти в международном праве, которое воплощено в обычкновениях и практике государств, принципами суверенитета, независимости, равенства и достоинства государств. Все эти понятия, видимо, взаимосвязаны и в целом составляют прочную международно-правовую основу иммунитета суверена. Иммунитет происходит из суверенитета. Когда двое находятся в равном положении, один не может осуществлять суверенитет или власть над другим: *par in parem imperium non habet*» [2, с. 34].

Таким образом, иммунитет государства в частноправовой сфере есть следствие, проявление, грань суверенитета: равный над равным не имеет власти вообще, в том числе и юрисдикции: *par in parem imperium non habet jurisdictionem*. Вывод Комиссии международного права имеет принципиальное значение особенно при создании национальных законов об иммунитете иностранных государств.

## Литература

1. Ерпылева, Н.Ю. Международное частное право : учебное пособие / Н.Ю. Ерпылева. – М. : Норма, 2011. – 246 с.
2. Игнатенко, Г.А. Международное право : учебник для вузов / отв. ред. проф. Г.В. Игнатенко, О.И. Тиунов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2005. – 624 с.